

# 我們對長城的誤會，原來這麼多

中國新聞週刊

早上7點，老郭準時出現在「長城老郭」直播間裡，自拍桿和手機舉在面前，脖子上還掛著沉重的單反相機。「真人實景，現場直播，給大家直播長城的日出！」老郭笑容滿面打著招呼，嘴裡冒出一團白氣。他面前是朝陽初升的長城，灰磚上覆蓋著金色陽光。

這裡是河北承德灤平縣的金山嶺長城，11月底的清晨，氣溫已降至零下十幾度。去年冬天最冷的一天，長城上零下26度，老郭在手機背面貼上暖寶寶，自己也「全副武裝」，只露出兩隻眼睛，睫毛上都結了冰。

「河北還有長城嗎？」直播間裡有人問。

老郭哭笑不得，但已經習以為常，八達嶺長城固化了人們對長城的認識，以為長城就是八達嶺，就在北京。他第無數次耐心地解釋，萬里長城行經15個省份，明長城保存程度最好的就是河北段。

接著又有人問道：「你身後那是烽火台吧？」

這是一個更普遍的誤區。老郭指著身後的建築說，長城上這些凸起的磚樓，都是空心敵台，也叫敵樓，用來儲存軍械物資、對外作戰，二樓可以住人。烽火台其實不在長城上，而在長城兩側的山頂上，獨立於長城。

老郭心裡清楚，也不怪人們誤會，一直以來各種影視作品都弄錯了。

## 長城不僅是八達嶺

老郭本名郭中興，是金山嶺長城文物保護中心主任，直播都是在上班前或下班前後進行。今年是在金山嶺長城工作的第26年，可能沒有人比他更熟悉金山嶺長城的一磚一石。這是老郭堅持每天直播長城的第四年，抖音粉絲已經超過65萬。

全年無休，他像上班一樣直播金山嶺長城的日出。內行看門道，老郭講解的全是最內行的門道。「真實的長城遠遠超出我們在教科書和電視上看到的那些，我希望能夠通過新媒體，不厭其煩地把真實的長城介紹給

大家。」

我們對似乎無比熟悉的長城，還存在著無數的知識盲區。其中一個最大的誤區，是將長城等同於八達嶺，以為長城就長成八達嶺長城那樣，巍峨、雄偉，由連綿的磚牆組成。實際上，在總計2.1萬公里長城中，這種形象的長城僅有約370公里。

「連綿的牆體是長城最為重要的特徵之一，但並不是全部。」中國文化遺產研究院副研究館員、中國世界文化遺產監測預警總平台項目負責人張依萌說，我們傳統觀念中的連續牆體的長城，即「八達嶺化」的長城，其實僅僅是長城中的一小部分。

明長城開始使用磚，之前的早期長城都用夯土或石頭壘成。長城始建於春秋戰國時期，歷經秦、漢、唐、明等12個歷史時期，前後營建2000多年。在不同時期，長城的面貌天差地別。

比如，12至13世紀，從東北起家的女真族金王朝，在興安嶺一線修築了金界壕。由於防線主要位於平原和草原，沒有可以依憑的天險，金人便採取挖掘壕塹的方式，有效阻擋騎兵的進攻。如今在內蒙古東部草原等地，依然能看到金界壕的遺存。

在更為遼遠的地區，長城甚至不是一條實體的線，而是一條虛線。自西漢開始，在玉門關以西，長城以烽火台的形式，沿沙漠南北交通線往西延伸；至唐代，主要沿天山南北的交通線路向西大規模伸展，形成散佈在今天新疆全境交錯縱橫的烽燧、戍堡網絡。烽燧、戍堡相鄰數里，互相之間可以通過烽火等形式溝通信息。

因此，「東起山海關，西到嘉峪關」，也是一個深入人心的錯誤說法，低估了長城的規模。張依萌說，明代在遼寧有大片領土，長城東端一直延伸到鴨綠江，山海關並非長城的東端，更不用說金界壕已經修到興安嶺。嘉峪關確實是明長城西端，但在漢代，有連續牆體的長城至少修到了玉門關，烽燧更是延續至新疆西部。

中國古人充分發揮就地取材的本領，各



河北秦皇島山海關長城的老龍頭。

地長城修建都採用當地最常見易得的材料。比如東部山區的長城主要用石塊砌築，西北黃土高原上的長城大都是夯土牆，戈壁沙漠中則使用蘆葦、紅柳夾砂修建。而長城修建還往往依憑山險、河險，山河也成為廣義的長城的一部分。

## 長城的開拓與交流

對於長城的功能，也存在簡單化的理解。

在不同朝代，由於王朝所處的周邊形勢不同，長城實際上承擔的功能也不盡相同。張依萌說，戰國秦漢時代長城還比較原始，軍事功能並不強，主要是戰略性的界標。到了明朝，長城已經成為具有實戰意義的戰術性防禦工事。「比如漢代為什麼修河西走廊長城？是因為漢朝將河西走廊納入了版圖，長城實際上成了中原政權積極進取的橋頭堡。但是到了明代，它就成了防禦性工具，各個時代的軍事功能都不太一樣。」張依萌

說，「更準確地說，長城並不僅是防禦性的工事，而是配合國家戰略的工具。」

長城並非永遠代表著保守和對抗，有時也是民族交流的通道。長城的一些關口專門被打開，用來進行長城外內的互市，比如河北張家口便是以兩座明代城堡——張家口堡和來遠堡發展而成。兩座堡在明清兩代成為與蒙古互市的貿易點，到民國時期，張家口已經發展成為連接中、蒙、俄的著名貿易重鎮。這一切都是從長城屯堡而來。

長城的修建與戍守，改變了人口分佈，北方地區以關、口為名的城鎮，很多都是因長城而生。河北省文物與古建築保護研究院正高級工程師郭建永在長城調查途徑的很多村落，都是明代長城戍軍形成的。「比如桃林口、劉家口、董家口、大毛山，最早都是戍軍的地方，一些歷史上的重要事件都在這些地方發生過，今天的一些村民都還是戍軍的後代。」他說。

# 敘利亞，為何「一日變天」？

當地時間12月8日，發起猛烈軍事攻勢僅十餘天之後，敘利亞反對派領導人哈迪巴拉在媒體上宣佈「阿薩德政權垮台了」。敘利亞軍隊指揮部也明確告訴軍官，從1971年開始的歷經父子兩代的阿薩德家族的統治已經結束。

同日，敘利亞總統巴沙爾·阿薩德據稱被迫離開大馬士革，且去向不明。敘利亞總理穆罕默德·加齊·賈拉利表示希望與反對派合作，進行國家和平構建和新權力中心的產生。他還表示，自己目前不知道巴沙爾·阿薩德的下落，最後一次與巴沙爾聯繫是在7日晚。

8日，多家媒體播放的視頻顯示，敘利亞反對派人員已進入敘利亞總統府，並衝入伊朗駐敘利亞使館。此前有消息顯示，伊朗駐敘使館工作人員已經離開大馬士革。

特別值得注意的是，從本次反對派進攻驟然升級開始一直到進入敘利亞首都大馬士革，敘利亞政府軍沒有進行任何抵抗，所到之處政府軍都是主動撤離避讓，甚至有些政府軍還跨境退至伊拉克。可以說，反對派武裝是兵不血刃推翻了巴沙爾總統的統治。

## 內戰之後

自2011年敘利亞內戰爆發後，反對派一直表現得非常孱弱。站在巴沙爾對立面的敘利亞反對力量並非是一個統一體，甚至有些力量之間還互相排斥，比如美國支持的庫爾德人力量憎恨土耳其支持的其他叛軍，而土耳其則憎恨庫爾德人力量。

但是，反對派武裝在短短十餘天之內竟然輕鬆「推翻阿薩德政權」，是它突然變得強大了嗎？在筆者看來並非如此，更主要是因為對手變得更加孱弱了。

2011年受所謂「阿拉伯之春」的影響敘利亞內戰爆發後，巴沙爾面臨的既有國內反對派的挑戰，也有一些國際力量的壓力。比如2011年11月，敘利亞的成員國資格被阿拉伯國家聯盟取消；2012年8月，伊斯蘭合作組織取消了敘利亞的成員資格。

在敘利亞內戰爆發之前，土耳其和敘利亞的關係原本不錯，但是隨著敘利亞內戰的爆發，土耳其要求巴沙爾順應人民的呼聲下台，兩國關係迅速陷入泥潭。土耳其還以打擊庫爾德分裂勢力和組織難民進入本國為由出兵敘利亞，並且積極扶植敘利亞的反政府勢力。

在敘利亞內戰期間，包括「伊斯蘭國」（IS）在內的極端勢力或恐怖組織也對巴沙爾造成嚴重威脅。事實上，這些極端勢力背後獲得了一些國家的支持。在敘利亞內戰期間特別是中前期，沙特等一些阿拉伯國家也是站在了巴沙爾的對立面。

當然，當時巴沙爾面對的還有以美國為首的國際聯盟的壓力，雖然這個聯盟是舉著打擊IS的旗幟組建的，但是他也對敘利亞政府軍和親政府力量進行了打擊。

正是在巴沙爾總統內憂外患生死存亡之際，俄羅斯和伊朗給予了敘利亞政府非常富有時效性的軍事等方面的援助，幫助巴沙爾

穩住陣腳，並擊敗了IS。從2017年以來，敘利亞國內的戰鬥形勢趨向緩和，巴沙爾的統治看起來逐步獲得加強。

需要注意的是，此後巴沙爾總統地位的相對穩固，並非源於敘利亞內部的和解，而主要是俄羅斯和伊朗兩大外部支持。對巴沙爾而言，他的明顯失誤之一，是沒能在地位再次獲得相對穩定之後採取有效措施，爭取更大的民意支持。

其實，在歷經多年內戰之後，誘發2011年敘利亞民眾反抗巴沙爾總統的因素並未消失，比如腐敗、高失業率、低工資等。據悉，目前大馬士革大學教授月薪只有20美元左右。此外，由於遭受制裁等因素所導致的國家發展困難，敘利亞軍費嚴重不足，這也會使得軍隊失去戰鬥慾望。

而且，在敘利亞這樣一個多元化的國家，權力結構中缺乏政治多元化。過去50年，在阿薩德的家族統治之下，敘利亞政府一直由伊斯蘭教什葉派的阿拉維派主導，該派人數占敘利亞人口不到10%，是典型的少數派統治國家。

經過長達十年的內戰，巴沙爾在俄羅斯和伊朗的幫助下成功粉碎了反對派。但是這樣的勝利無法帶來長治久安，因為它主要是依靠外部支持取得的。而且，在過去數年中，儘管敘利亞國內的衝突烈度降低了，但衝突是一直存在的。敘利亞各個反對派仍在尋求各種機會推翻巴沙爾，土耳其和美國也都在敘利亞有駐軍。以伊斯蘭革命衛隊為代

表的伊朗勢力，也對敘利亞產生更大影響。

對巴沙爾而言，非常不幸的是，近年來俄羅斯深陷烏克蘭戰爭泥潭難以自拔，伊朗領導的「抵抗軸心」在過去一年中遭受嚴重挫折，兩國各自內部的民眾不滿情緒在日益加重。此外，在特朗普再度當選美國總統後，兩國也都要處理與美國新政府的關係等更為緊迫的問題。如此情況下，俄羅斯和伊朗對巴沙爾的支持意願和能力已經是嚴重受限，「外部依靠喪失」成為本次巴沙爾沒能再次克服艱難的根本原因。

除此之外，土耳其對敘利亞反對派力量的支持，對改變敘利亞政治格局的意願也是顯而易見的。12月7日，土耳其總統埃爾多安表示，敘利亞的政治和外交狀況已經發生改變，「敘利亞屬於敘利亞人民，包括所有民族和宗教的多樣性」，「敘利亞人民將決定自己國家的未來」。在另一邊，敘利亞政治驟變非常符合以色列的利益，在這次政權快速更迭的過程中有沒有以色列因素介入，也有待觀察。

## 錢昆歐遊打油詩

### 水城威尼斯

乘船暢遊威尼斯，  
初識水城基浸漬。  
鐘樓教堂半圓頂，  
水上風姿似首詩。



當地時間12月8日，敘利亞大馬士革，敘利亞反對派武裝人員焚燒了一座軍事法庭。